

УДК 36:378:327

## ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА РЕГИОНАЛЬНОМ РЫНКЕ ЧЕРНОМОРСКО-АЗОВСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### THE IMPLEMENTATION OF FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY IN THE REGIONAL MARKET OF THE AZOV-BLACK SEA COAST OF THE RUSSIAN FEDERATION

**Клещенко Юрий Александрович**

доктор экономических наук, генеральный директор.

Общество с ограниченной ответственностью

«Строительно-монтажное управление

«Краснодар» (ООО «СМУ «Краснодар»)

**Kleschenko Yuri Aleksandrovich**

Doctor of economic Sciences,  
General Director.

Limited liability company

«Construction management «Krasnodar»  
LLC «SMU «Krasnodar»)

**Аннотация.** В статье исследуется структура организации внешнеэкономической деятельности на региональном рынке Черноморско-Азовского побережья Российской Федерации. Автор утверждает, что исследуемые направления формируются на основе современных экономических методов.

**Annotation.** This article examines the structure of foreign trade in the regional market of the Azov-black sea coast of the Russian Federation. The author proves that the investigated areas are formed on the basis of modern economic methods.

**Ключевые слова:** внешнеэкономическая деятельность, экономика, Черноморско-Азовское побережье.

**Keywords:** foreign economic activity, economics, the Azov-black sea coast.

Особая роль региональных факторов в социально-экономическом развитии Черноморско-Азовского побережья Российской Федерации определяет особенности развития внешнеэкономических связей региональных рынков. Наряду с прямым влиянием на отраслевую структуру экономики региона, внешнеэкономические связи оказывают и косвенное воздействие через систему межотраслевых связей, что выражается в мультипликативном изменении объемов производства многих отраслей. Отраслевые структурные сдвиги взаимосвязаны с размещением производительных сил: они влияют на создание новых производственных и инфраструктурных мощностей или, напротив, на сокращение производства продукции в том или ином регионе страны.

Развитие экспортных производств или возможность использования импортной продукции в регионе меняют масштабы развития и отраслевую структуру региональной экономики Черноморско-Азовского побережья Российской Федерации, а также влияют на связи с другими регионами. Внешнеэкономические связи региональных рынков осуществляются как прямым, так и косвенным образом. Через межрегиональные связи, дополняющие прямые внешнеэкономические связи, регионы косвенным образом через другие регионы страны вовлекаются в экономические отношения с зарубежными партнерами. В российских условиях правомерно говорить о наличии внешнеэкономических связей в каждом регионе страны, так как все регионы являются составляющими единого народнохозяйственного комплекса. Межрегиональные внутрироссийские связи объединяют регионы в систему, где каждый из элементов создает материальные предпосылки для участия страны в международном разделении труда [1].

Развитие экономики страны в условиях международного разделения труда изменяет отраслевую и территориальную структуру народного хозяйства, а внутрироссийская межрегиональная интеграция и экономика каждого из регионов развиваются с учетом этих условий.

Воздействие внешнеэкономических связей на региональные рынки происходит в двух аспектах. Поэтому следует изучать и прямое влияние внешнеэкономических связей на региональные рынки и их косвенное воздействие.

Прямое воздействие внешнеэкономических связей на региональные рынки осуществляется прежде всего через импортные потоки. В свою очередь элементы системы региональных рынков и сами оказывают влияние на развитие внешнеэкономических связей региона, расширяя в конечном итоге собственные экспортные поставки. Импортная продукция производственно-технического назначения, поступая на региональный рынок средств производства, способствует техническому переоснащению промышленных предприятий, расположенных на данной территории, и восполняет нехватку отечественных машин и оборудования. В результате технического перевооружения производства за счет более высокопроизводительного и высококачественного импортного оборудования предприятия региона получают возможность расширить свой экспорт, куда входит и продукция производственно-технического назначения. Аналогична роль экспорта и импорта сырья и материалов [8].

Участвуя в экспортных поставках и импортируя из-за рубежа продукцию, отечественные предприятия покупают и продают валюту на региональном валютном рынке. В этом процессе участвуют также иностранные и совместные предприятия. Региональный валютный рынок тесно связан с рынками средств производства и потребительских товаров, так как эти рынки участвуют в формировании спроса на валюту при импорте продукции и в формировании предложения валюты при экспорте товаров.

Косвенное воздействие внешнеэкономических связей на региональные рынки проявляется через воздействие рынка средств производства на потребительский рынок: отрасли, производящие потребительские товары, получают высококачественное сырье и оборудование, новые технологии и лицензии; экспорт этой продукции обеспечивает валютные поступления, часть которых участники внешнеэкономических связей могут направлять на покупку импортных потребительских товаров,

Таким образом, внешнеэкономические связи оказывают влияние на всю систему региональных рынков.

К настоящему времени в России сложилась достаточно развитая структура управления и координации внешнеэкономической деятельности на региональных рынках. У региональных органов управления появились новые функции:

- разработка региональной стратегии развития внешнеэкономических отношений;
- разработка и реализация мер, направленных на увеличение числа внешних контрактов, рост их эффективности;
- представление внешнеэкономических интересов региона на федеральном уровне (предложение законодательных инициатив) и т.п.

В соответствии с федеральными законами внешнеэкономическая деятельность на региональных рынках подчинена единой внешнеэкономической политике страны. Это требует соблюдения принципа непротиворечивости программ, разрабатываемых в регионах, с общегосударственными. Критерием их эффективности служит достижение максимальной результативности внешнеэкономической деятельности в сочетании с влиянием на повышение уровня и качества жизни населения.

По Закону РФ «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности» к предметам совместного ведения субъекта Федерации и Центра отнесены:

- получение иностранных кредитов под гарантии бюджетных доходов субъектов Федерации;
- пополнение внешних доходов России, непосредственно затрагивающих интересы субъектов Федерации;
- координация деятельности по созданию и функционированию свободных экономических зон;
- информационное обеспечение внешнеэкономической деятельности.

К исключительному ведению субъектов Федерации относятся:

- составление и реализация региональных программ развития внешнеэкономической деятельности;
- предоставление дополнительных финансовых гарантий;
- создание страховых залоговых фондов;
- заключение внешнеторговых соглашений с субъектами иностранных государств.

Регионализация внешнеэкономической деятельности включает два аспекта. С одной стороны, для выполнения региональными органами управления своих функций им необходимы широкие полномочия, а значит, в пределах их возрастающей компетенции должны быть расширены их права в области внешнеэкономической деятельности. Регионализация управления должна повысить заинтересованность местных органов в расширении участия региона в международном разделении труда и в использовании результатов этого участия для экономического и социального развития региона [9].

Второй аспект регионализации внешнеэкономической деятельности связан со следующими обстоятельствами. Мировой рынок крайне не однороден, и требуется специальная региональная внешнеэкономическая политика, отражающая особенности торговых партнеров (природно-географические условия, территориальное расположение, политические факторы и т.п.). В частности, очевидна специфика американского, европейского и азиатского рынков развитых индустриальных стран, рынков развивающихся стран и бывших социалистических стран (европейских и азиатских стран). Для учета специфики внешнеэкономической деятельности на рынках различных государств следует создавать информационно-аналитические центры внешнеэкономических связей с различными регионами мира.

Особого внимания заслуживает изучение взаимосвязей региональных рынков Черноморско-Азовского побережья Российской Федерации и других стран СНГ. Современная специализация и структура экономики государств СНГ свидетельствует об их органической взаимозависимости. На территориях почти всех этих государств расположены предприятия, имеющие монопольное положение в системе межрегиональных связей различных товарных рынков. Такое положение было оправданным при территориальном разделении труда в рамках единого государства. Но с появлением экономических границ и таможенных правил, защищающих преимущественно автономные экономические интересы каждого государства, сложилась ситуация, при которой, во-первых, монопольные предприятия, основанные на тесной производственной кооперации, столкнулись или с отсутствием внешнего рынка для реализации продукции, или с необходимостью создания внутренних условий производственной кооперации. Последняя нереальна из-за высокой капиталоемкости такого пути и низкой экономической эффективности, которую обуславливают не отвечающие требованиям мирового рынка качественные характеристики продукции и услуг, произведенных в странах СНГ.

Таким образом, для решения перечисленных проблем необходимо единое экономическое пространство СНГ.

В целях развития межрегиональных и международных связей рынков России и рынков стран ближнего зарубежья целесообразно:

- формирование единого экономического пространства на основе отмены таможенных пошлин, совмещения законодательных, налоговых, кредитно-денежных систем;
- развитие и рационализация межрегиональных и международных кооперационных связей в масштабах, обеспечивающих поддержание производства в регионах России;
- сохранение ведущего положения на региональных рынках СНГ российских предприятий;
- обеспечение доступа к сырьевым ресурсам, которыми располагают государства СНГ;
- совместная инновационная деятельность, разработка межгосударственных программ совместных инвестиций, создание транснациональных экономических структур;
- согласованный подход к вопросам налогообложения и таможенной политики, выравнивание условий торговли со странами ближнего и дальнего зарубежья;
- гарантированное и безопасное использование транзитных коммуникаций, обслуживающих экспортно-импортные товарные потоки;
- кооперация государств СНГ, согласованность институциональных и структурных преобразований их экономики и размещения производительных сил [2].

Для успешного развития международных экономических связей необходима внешнеэкономическая инфраструктура в регионах страны. За годы реформ в региональной внешнеэкономической инфраструктуре произошло множество позитивных из-

менений. К ним можно отнести развитие сети филиалов коммерческих банков, становление региональных финансовых рынков, организацию зарубежных представительств, укрепление региональных таможенных служб, развитие средств связи, рекламы, обслуживания международных транспортных перевозок. В регионах появились крупные специализированные внешнеторговые фирмы, в крупных городах России развивается сеть международных выставок-ярмарок.

Вместе с тем уровень развития внешнеэкономической инфраструктуры еще не отвечает мировым требованиям. Действующие в стране нормы и правила стандартизации и лицензирования, не соответствующие международным стандартам, создают большие затруднения при ввозе продукции в Россию. Страхование экспортно-импортных операций и инвестиций пока развито недостаточно, сертификация продукции, требования к качеству товаров не соответствуют общепринятым. Недостаточен уровень развития патентования научных разработок и осуществления патентных операций. По-прежнему отсутствуют условия для проведения лизинговых операций.

По мере развития внешнеэкономической региональной деятельности все более остро ощущается отсутствие полноценного рынка информации. Серьезным препятствием на пути развития этого рынка являются высокие для региональных потребителей цены на информационные услуги.

Основные задачи развития внешнеэкономической деятельности на региональных рынках на современном этапе:

- расширение круга внешнеторговых операций субъектов региональной экономики;
- обеспечение валютно-финансовых расчетов с иностранными фирмами на уровне международных стандартов;
- оперативное таможенное оформление экспорта и импорта товаров;
- содействие в создании совместных предприятий и представительств международных организаций в регионе;
- размещение акций предприятий и банков региона среди иностранных инвесторов;
- расширение деятельности, направленной на поиск иностранных источников финансирования международных проектов развития экономики региона, а также возможностей для открытия кредитных линий в международных банках, получения грантов для экономического развития региона и технической помощи от международных организаций;
- обеспечение субъектов региональных рынков необходимой внешнеэкономической информацией.

Главной предпосылкой развития внешнеэкономических связей региональных рынков является формирование внешнеэкономического потенциала региона. Под внешнеэкономическим потенциалом региона понимается совокупность природных, производственных, научно-технических и трудовых ресурсов региона, которые могут быть использованы в целях развития международных экономических связей с ближним и дальним зарубежьем.

Основные элементы внешнеэкономического потенциала региона включают:

- природные ресурсы и месторождения полезных ископаемых, которые имеют высокую конкурентоспособность и могут быть использованы для развития внешнеэкономической деятельности (переданы в аренду, концессию, экспортированы на мировой рынок и т.д.);
- производственные фонды, которые в состоянии выпускать продукцию, отвечающую требованиям мирового рынка по ассортименту и качеству, и предоставлять широкий спектр внешнеэкономических услуг;
- трудовые ресурсы, которые могут быть привлечены для развития экспортных производств и внешнеэкономической инфраструктуры;
- научно-образовательные учреждения, имеющие передовые достижения, соответствующие современному мировому уровню;
- элементы материальной базы рыночной инфраструктуры, обслуживающей внешнеэкономические связи (транспорт, складское хозяйство, внешнеторговые коммерческие организации, таможенные и пограничные службы и др.).

Внешнеэкономический потенциал Черноморско-Азовского побережья Российской Федерации следует рассматривать не как некую пассивную часть производительных сил, но учитывать его развитие под влиянием обратных связей внешнеэкономической деятельности. Такой подход дает возможность учесть реальный эффект, который может получить регион за счет использования внешнеэкономического потенциала в целях комплексного развития территории.

Одним из необходимых условий экспортно-импортной деятельности в регионе является ее либерализация, обеспечивающая выход всех товаропроизводителей региона на мировой рынок, повышающая заинтересованность всех хозяйствующих субъектов в выпуске конкурентоспособной продукции.

В настоящее время высокоразвитые страны мира идут по пути устранения административных ограничений свободного движения товаров и капиталов. В регулировании внешнеэкономической деятельности этих стран используются преимущественно экономические методы – пошлины таможенного тарифа, налоги и сборы и др. Методы административного регулирования – квотирование, лицензирование и другие, применяются в исключительных случаях в целях защиты национальной экономики и выполнения международных обязательств. Аналогичные тенденции характерны и для России [7].

В переходный период актуальной является поддержка отечественных производителей, которые еще не адаптировались к условиям конкурентной борьбы на мировых товарных рынках. В связи с этим предусмотрен порядок введения защитных мер, включающих установление количественных ограничений в виде импортных квот, введение специальных антидемпинговых и компенсационных пошлин и др.

Такие ограничения должны распространяться на отдельные виды товаров, импорт которых может подорвать позиции отечественных производителей.

Способствовать постепенной адаптации отечественных предприятий к требованиям мирового рынка и их выживанию в условиях международной конкуренции могут импортные пошлины на ввоз отдельных товаров, необходимые при существующей разнице внутренних и мировых цен. Что касается экспорта промышленной продукции, то он должен полностью освободиться от всех нетарифных и тарифных ограничений, в том числе и от экспортных пошлин. Тем самым будут созданы условия для стимулирования экспорта продукции всех субъектов региональных рынков.

С другой стороны, в плане расширения импортных операций регионы России представляют собой емкие рынки продукции как потребительского, так и производственно-технического назначения.

Поскольку экспортные возможности многих регионов России используются пока недостаточно, целесообразно привлечь как российских, так и зарубежных специалистов для более детального изучения ресурсного и производственного потенциала и вовлечения предприятий и организаций во внешнеэкономическую деятельность.

Задача областных органов управления – обеспечить всестороннюю поддержку предприятий в расширении их внешнеэкономических связей, осуществляемых в различных формах, содействовать увеличению экспортных поставок, развитию прямых производственных связей, расширению товарообменных операций, бартерных сделок, созданию совместных предприятий с привлечением иностранного капитала.

Для повышения деловой активности в регионах России в настоящее время создаются различные элементы рыночной инфраструктуры, преимущественно в районах наибольшей активизации международных экономических связей. Областные органы управления и коммерческие организации активно занимаются созданием рыночной инфраструктуры, позволяющей обеспечивать выход на международные линии связи и снабжение участвующих во внешнеэкономических связях предприятий необходимой информацией через сети Интернет и другие виды компьютерной связи, содействуют развитию дорожно-транспортных коммуникаций, примыкающих к предприятиям. Наряду с этим большое внимание должно уделяться кооперации предприятий, производящих экспортную продукцию, с соответствующими заводами, выпускающими необходимые детали и комплектующие изделия [4].

Таким образом, с расширением внешнеэкономических связей открываются большие возможности развития региональных рынков продовольственных товаров. Для мно-

гих регионов России, в которых отсутствуют условия для местного производства фруктов и овощей, особенно важно наладить бесперебойное круглогодичное снабжение населения фруктами и овощами из стран ближнего и дальнего зарубежья. Как показывают материалы выборочных обследований, одним из ограничивающих факторов организации такого снабжения является слабое развитие рыночной инфраструктуры, низкий уровень обеспеченности овощи – и фруктохранилищами, холодильниками, складами, необходимыми для карантинного хранения импортных плодов, сложности с транспортировкой, таможенными, погрузочно-разгрузочными операциями и т.д.

В ближайшее время необходимо:

- увеличение мощностей рыночной инфраструктуры в регионе, создание технически оснащенных, высокомеханизированных транспортно-складских центров для приемки, карантинного хранения и переработки поступающих грузов;
- модернизация транспортных средств для обеспечения международных контейнерных перевозок, строительство новых дорог, создание новых современных средств международной связи;
- развитие портового хозяйства с учетом роста объемов экспортно-импортного оборота с государствами Европы и Азии;
- развитие таможенных и пограничных пунктов, их материальной базы и пропускной способности.

Деятельность таможенных организаций в регионах зависит от общероссийской таможенной политики, основными составляющими которой являются:

- совершенствование механизма таможенно-тарифного регулирования;
- совершенствование таможенного дела с учетом приведения механизма регулирования внешнеэкономической деятельности;
- развитие инструментов таможенного механизма, содействующих привлечению иностранных инвестиций;
- совершенствование нормативно-правовой базы функционирования таможенных органов.

Для совершенствования механизма таможенного оформления и контроля и ускорения прохождения товаров и транспортных средств предусматривается осуществление следующей группы мероприятий [5].

Развитие системы таможенного оформления и контроля:

- рационализация процессов таможенного оформления товаров, перемещаемых через таможенную границу РФ;
- максимальное использование электронно-вычислительной техники;
- осуществление ряда таможенных формальностей до фактического прибытия товаров к местам таможенного оформления и контроля;
- обеспечение максимальной доступности для участников внешнеэкономической деятельности информации о таможенных правилах.

Создание новых технических средств таможенного контроля и оснащение ими таможенных органов путем разработки:

- новой поисковой досмотровой техники и совершенствования имеющейся;
- аппаратуры контроля экспорта природного газа, сырой нефти, нефтепродуктов и др.;
- эффективных приборов обнаружения и идентификации наркотических и взрывчатых веществ, делящихся и радиоактивных материалов.

Совершенствование взимания таможенных платежей для более существенного наполнения федерального бюджета путем:

- разработки порядка погашения задолженности по таможенным платежам на основе переуступки прав погашения долгов;
- продолжения ведения реестра банков, выступающих в качестве гарантов обеспечения уплаты таможенных платежей;
- определения фиксированного предела таможенной стоимости для исчисления таможенных платежей по отдельным категориям товаров.

### Литература:

1. Дуброва Т.А. Прогнозирование социально-экономических процессов. Университетская серия / Т.А. Дуброва. – М. : Маркет ДС, 2010.
2. Кузнецова О.В. Региональная политика России: 20 лет реформ и новые возможности / О.В.Кузнецова. – М. : ЛИБРОКОМ, 2015.
3. Региональная экономика. Серия: Золотой фонд российских учебников / под ред. Т.Г. Морозовой. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2010.
4. Полтарыхин А.Л. Региональная экономика / А.Л. Полтарыхин. – М. : Альфа-М: Инфра-М, 2014.
5. Попов Р.А. Региональное управление и территориальное планирование / Р.А. Попов. – М. : ИНФРА-М, 2015.
6. Симагин В.Г. Федеральные округа России. Региональная экономика / В.Г. Симагин, Ю.А. Глушкова. – М. : КноРус, 2011.
7. Сухарев О.С. Экономическая политика и развитие промышленности / О.С. Сухарев. – М. : Финансы и статистика, 2011г.
8. Кузнецова О.В. Экономическое развитие регионов: Теоретические и практические аспекты государственного регулирования / О.В. Кузнецова. – М. : ЛИБРОКОМ, 2009.
9. Шимко П.Д. Мировая экономика и международные экономические отношения / П.Д. Шимко. – М. : Юрайт, 2015.

### References:

1. Dubrova T.A. Forecasting of social and economic processes. University series / T.A. Dubrova. – М. : Market, 2010.
2. Kuznetsova O.V. Regional policy of Russia: 20 years of reforms and new opportunities / O.V. Kuznetsova. – М. : LIBROKOM, 2015.
3. Regional economy. Series: Gold fund of the Russian textbooks / under the editorship of T.G. Morozova. – М. : UNITY-DANA, 2010.
4. Poltarykhin A.L. Regional economy / A.L. Poltarykhin. – М. : Alpha M : Infra-M, 2014.
5. Popov R.A. Regional government and territorial planning / R.A. Popov. – М. : INFRA-M, 2015.
6. Simagin V.G. Federal districts of Russia. Regional economy / V.G. Simagin, Yu.A. Glushkova. – М. : Knorus, 2011.
7. Sukharev O.S. Economic policy and development of the industry / O.S. Sukharev. – М. : Finance and statistics, 2011.
8. Kuznetsova O.V. Economic development of regions: Theoretical and practical aspects of state regulation / O.V. Kuznetsova. – М. : LIBROKOM, 2009.
9. Shimko P.D. World economy and international economic relations / P.D. Shimko. – М. : Yurayt, 2015.